

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面

建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地

说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质量

发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

## 雨后哈尼梯田

6月14日,游客在云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县哈尼梯田游览。

当日,位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的世界遗产地哈尼梯田雨后初霁,风景如画。

新华社记者 王静颐 摄



# 闻“汛”而动 南方多地构筑汛期安全“堤坝”

新华社北京6月15日电 (记者 杨驰 张华迎 范帆)连日来,受冷暖气流共同影响,我国南方多地持续遭遇较强降雨过程。国家防总于6月13日9时针对广西、福建启动防汛四级应急响应,派出两个工作组分赴两省协助指导工作。针对持续降雨和汛情,广西、福建、江西等地全力以赴赴应,做好预报预警、防灾减灾、救灾救助等工作,力求最大程度减少洪涝灾害带来的损失,构筑汛期安全“堤坝”。

今年入汛以来,广西天气异常复杂多变,进入“龙舟水”暴雨集中期后,多地雨量突破历史极值。持续降雨导致广西多处住宅小区、村屯发生内涝。南方电网广西电网公司灵活应用机器人、直升机和无人机等科技手段开展故障隐患排查,提高抗灾抢修效率。

受强降雨和上游来水影响,广西海事部门对辖区内的128个渡口采取停渡举措,确保航运安全。广西海事局指挥中心副主任郑升介绍,汛期海事部门持续加强预警预报和值班值守,做好应急力量准备工作,注意防范船舶碰撞桥梁等风险。

水面等重点部位进行全面排查。记者在堤坝上的一处防汛物资储备点看到,砂石、木桩等物资整齐码放,旁边的仓库内编织袋、防浪布、土工布等一应俱全。

## 强降雨引发多地洪涝

6月13日以来,广西桂北地区出现暴雨到大暴雨,局部特大暴雨。自治区气象局于13日10时启动重大气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应。广西洛清江及支流西河、百寿河等18条河流24个站出现超警0.13至3.17米的洪水。15日7时30分,自治区水文中心升级发布洪水黄色预警。

中国天气网气象分析师王伟跃表示,南方此轮降水过程主要是因为高空短波槽东移,配合副热带高压外围充足的水汽输送,导致降雨持续、累计雨量大。此轮暖湿气流主导的暖区对流性降水的特点就是分布不均,容易形成“散装暴雨”。

受强降雨和上游来水影响,广西海事部门对辖区内的128个渡口采取停渡举措,确保航运安全。广西海事局指挥中心副主任郑升介绍,汛期海事部门持续加强预警预报和值班值守,做好应急力量准备工作,注意防范船舶碰撞桥梁等风险。

为应对可能发生的洪涝、抢险救援等各类事故灾害的处置能力,广西梧州市消防救援支队入汛以来已进行水域技术训练36次、随机水域实战演练12次,有效提高了队伍抗洪抢险救援能力。

## 各方积极应对洪涝灾害

福建省邵武市是本轮降雨较为集中的区域,当地把确保人员安全作为头等大事。14日傍晚时分,邵武市水北镇二都村的村部饭菜飘香。“三餐都有热菜热饭,食宿都有保障!”正在吃饭的村民雷元冬说,由于他家在陡边坡地带,村干部多次到他家通知要赶快转移,他就收拾好衣物来到了安置点。

江西省泰和县遭遇持续强降雨过程,当地南车水库水位超过汛限水位。根据近期雨势监测和库容情况,当地迅速发出预警,对水库开闸泄洪。南车水库大型灌区管理委员会主任肖龙说,泄洪后水库水位下降了18厘米,腾出库容量195万立方米,可以更好地应对接下来的连续降雨天气。

气象部门预测,未来三天,南方仍将维持多雨格局。广西气象局应急与减灾处处长黎惠金提示,长期降水导致土壤含水量高,地质灾害风险高,需加强防御山体滑坡、城乡积涝等次生灾害。

## 加强防范减少损失

在江西省余干县的信瑞联圩,工作人员正在对堤身迎水面及背

# 习近平致电祝贺 拉马福萨当选连任南非总统

新华社北京6月15日电 当地时间6月14日,国家主席习近平致电拉马福萨,祝贺他当选连任南非共和国总统。

习近平指出,中国和南非政治互信深厚,各领域务实合作成果丰硕,是发展中国家和“全球南方”团结协作的典范。去年8月,我对南非

进行第四次国事访问,同拉马福萨总统就广泛议题达成重要共识,开启构建高水平中南命运共同体新篇章。我高度重视中南关系发展,愿同拉马福萨总统一道努力,推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,共同为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

# 李强抵达阿德莱德 开始对澳大利亚进行正式访问

新华社澳大利亚阿德莱德6月15日电(记者 刘畅 郑明达)应澳大利亚总理阿尔巴尼斯邀请,国务院总理李强当地时间6月15日下午乘机抵达阿德莱德机场,开始对澳大利亚进行正式访问,并同阿尔巴尼斯总理举行第九轮中澳总理年度会晤。国务委员兼国务院秘书长吴政隆等陪同人员同机抵达。

澳大利亚外交部长黄英贤、南澳州州长马思诺,以及中国驻澳大利亚大使肖千等到机场迎接。

李强表示,中澳交往源远流长,两国人民友好情谊历久弥新。2014年,习近平主席对澳大利亚进行历史性访问,两国建立全面战略伙伴关系,各领域交流合作提速升级,互利共赢进一步成为双边关系的主旋律。去年,阿尔巴尼

斯总理成功访华,两国关系在经历波折后重回正确发展轨道。历史证明,相互尊重、求同存异、互利合作是发展中澳关系的宝贵经验,需要坚持和弘扬。

李强指出,我在中澳建立全面战略伙伴关系10周年之际到访澳大利亚,期待同澳方领导人和各界朋友就中澳关系和共同关心的问题深入交换意见,共商合作、共促发展、共话友谊。一个更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系将是两国人民的共同财富,中方愿同澳方携手努力。

李强是在结束对新西兰的正式访问后抵达阿德莱德的。离开奥克兰时,新西兰贸易和农业部长麦克莱和中国驻新西兰大使王小龙等到机场送行。

# “北斗+5G”:这里的生产“静悄悄”



2024年6月13日,在位于湖南省湘潭市的湘潭钢铁集团有限公司五米宽厚板厂智慧中心,工作人员在远程操作精炼设备。五米宽厚板厂智慧中心利用超融合、虚拟化、5G传输以及分布式计算和存储等技术,将五米宽厚板、轧钢和热处理全工序的控制和二级、三级系统进行整合,改善工人的工作环境,提高生产的自动化程度和效率。

近年来,随着5G、北斗卫星导航等国产化技术的不断成熟,中部省份的多个传统产业逐渐由“生产制造”迈向“生产智造”,无人矿车、无人压路机、植保无人机等一众智慧装备成为多个行业的“新兴力量”,一幅“只见装备不见人,生产领域静悄悄”的新图景正在中部地区徐徐展开。

新华社记者 陈泽国 摄

# 新加坡多个海滩因油料泄漏关闭

新华社新加坡6月15日电(记者 刘春涛)新加坡圣淘沙发展局15日发文说,圣淘沙岛多个海滩出现油污,该局已关闭相关海滩并停止水上活动,以便进行清理工作。

新加坡海事局网站14日发布公告说,当天14时20分左右,一艘悬挂荷兰国旗的挖泥船与一艘停泊在巴西班让码头的悬挂新加坡

国旗的加油船发生碰撞,受损加油船的部分油料泄漏到海水中。

新加坡海事局网站15日表示,海事局已出动16艘应急船只前往事发海域喷洒消油剂,并清理水面上的浮油。

新加坡《联合早报》15日报道,除圣淘沙岛之外,当地东海岸海滩也发现大片油污。

# 舟山文明创意征集活动正式启动

为大力弘扬社会主义核心价值观,倡导文明新风,浓厚文明城市创建氛围,全方位提升市民群众的文明素养,舟山市文明办开展“创意添彩·文明舟山 你的咖啡我买单”文明创意征集展示活动,征集一批形式新颖、富有创意的文明创意作品,在公共场所、媒体进行广泛宣传。让“抬头可见”的文明公益作品“点睛”城市公共空间,以文明增辉城市各处;让更多人有意愿地参与文明实践,让美好风尚融入日常、化作寻常。

- 一、征集时间:即日起至7月5日12:00
- 二、征集类型:文明小贴士、文明微故事、童声说文明、公益广告
- 三、征集要求:
  - (一)“文明小贴士”征集要求:
    1. 表达你对舟山这座文明城市的看法,如态度、感情、畅想、建议等,内容不限,主题和舟山、文明相关;
    2. 字数在30字以内;
    3. 易记忆、易传播、表述生动活泼,欢迎神评论;
    4. 作品以word文档格式发送至邮箱 3178978002@qq.com(邮件主题设为:文明小贴士+姓名+标题,请在邮件正文留下联系方式)。
  - 奖项设置:价值500元的咖啡券20份。
  - (二)“文明微故事”征集要求:
    1. 以“文明”为主题的微故事(文字或短视频),如发生在文明城市大街小巷中的故事、看到的凡人善举、参与的文明实践活动、期待的未来城市文明场景等;
    2. 文字类微故事要求字数在200字以上,视频类微故事可剪辑可实景拍摄,要求时长在30秒以上;
    3. 以word文档或视频格式发送至邮箱 3178978002@qq.com(邮件主题设为:文明微故事+姓名+题目,请在邮件正文留下联系方式)。
    - 奖项设置:价值500元的咖啡券20份。
    - (三)“童声说文明”征集要求:
      1. 作品采用短视频形式,从未成年人的视角说文明,畅谈他们对文明的理解、看到的文明现象、践行的文明行为、对未来城市文明的畅想等;
      2. 时长30秒以上,镜头平稳,画面清晰、语音清楚;
      3. 请将作品发送至邮箱 3178978002@qq.com(邮件主题设为:童声说文明+姓名+作品名,请在邮件正文留下联系方式)。
      - 奖项设置:价值500元的咖啡券20份。

- 系方式)。
- 奖项设置:价值500元的咖啡券20份。
- (四)“公益广告”征集主题:以“讲文明树新风”为主题,以舟山海洋文化、良好精神风貌等为主要题材,具体可围绕新中国成立75周年、中国式现代化、中华民族现代文明建设、共同富裕、浙江有礼、中华优秀传统文化、好家风好家训、诚信建设、道德模范、志愿服务、关爱未成年人、文明出行、文明旅游、文明礼仪、文明就餐、公筷公勺、光盘光盘、全民阅读、邻里和睦、垃圾分类、移风易俗和宣传《新时代公民道德建设实施纲要》、《舟山市文明行为促进条例》等方面。
- 征集标准:
  1. 平面类作品:制作成JPG格式,5MB以下;
  2. 音频类作品:制作成MP3或WAV格式,时长不超过120秒,广告词文档制作成Word格式;
  3. 视频类作品:制作成MP4格式,时长最长60秒(数字短视频、微电影时长不超过3分钟),100MB以下。

- 奖项设置:
  1. 平面类作品:
    - 一等奖1名,3000元/名;
    - 二等奖2名,2000元/名;
    - 三等奖6名,1000元/名;
    - 优秀奖15名,600元/名。
  2. 音频类作品:
    - 一等奖1名,3000元/名;
    - 二等奖2名,2000元/名;
    - 三等奖3名,1000元/名;
    - 优秀奖3名,600元/名。
  3. 视频类作品:
    - 一等奖1名,5000元/名;
    - 二等奖1名,4000元/名;
    - 三等奖1名,3000元/名;
    - 优秀奖2名,600元/名。
- 征集要求:
  1. 创作单位和个人必须保证作品为原创,拥有独立、完整、无歧义的著作权。凡存在著作权问题等不符合征集要求的作品,一切法律责任均由制作方自行承担。
  2. 设计稿件中不能出现任何与创作单位

- 和个人相关的信息,所有参赛作品及相关资料概不退还,创作单位和个人还需自留作品源文件以作备用。主办单位对所有应征作品无偿拥有编辑修改、刊登播出、结集出版等纯公益性用途的权利。
- 3. 本次比赛不收取任何报名费,参赛作品登记表等资料可向组委会办公室索取,也可扫描下方二维码或登录舟山文明网下载。每件推荐报送作品需详细填写作品登记表(注:作品标题由参赛者自定)凡已报送作品的参赛单位(个人)均视为已确认并遵守本次活动方案的各项规定。请将作品和作品登记表一并发送至邮箱 3178978002@qq.com(邮件主题设为:公益广告+姓名+作品名,请务必留下联系方式)。

